

侨界关注

多国侨团倾力协助中国政府从乌克兰撤侨

“有同胞的地方就有家”

本报记者 高乔

乌克兰局势恶化以来，党中央、国务院高度牵挂每一位在乌中国公民的安危。习近平总书记亲自关心，多次过问，要求全力确保中国公民的安全。国务委员兼外长王毅在与乌克兰外长库列巴通话时强调，希望乌方采取一切必要措施保护在乌中国公民安全，并为中国公民撤离提供保障和便利。

外交部和驻乌克兰使馆、驻敖德萨总领馆第一时间启动领事保护应急机制，将“外交为民”理念落到实处，与在乌的中国同胞

建立联系，想尽办法调动协调资源，保护在乌中国公民的安全，并协助他们以各种方式有序安全撤离。中国驻摩尔多瓦、罗马尼亚等乌克兰周边国家的使馆与驻乌克兰使领馆密切衔接，为中国公民入境通关、临时安置和有关临时航班的运行提供协助。

目前，撤离在乌克兰中国公民的工作已告一段落，共有5200多名在乌的中国公民安全撤离至乌周边国家。4600多名撤离至乌周边国家的中国公民，搭乘20架次中国政府安排的临时航班回到祖国。



图为波兰华侨华人协会志愿者欢送从乌克兰撤离的中国公民回国。

(赵德金供图)

“到这里，你们就安全了！”

2月24日，俄乌冲突爆发。紧张的战争形势引发全球关注，也牵动着旅居乌克兰及周边国家的中国同胞的心。2月27日，欧洲华侨华人社团联合会发出告知函，联合会驻波兰、白俄罗斯、罗马尼亚、匈牙利、斯洛伐克等国联络处，将为需要援助的侨胞提供免费交通和生活帮助。一场跨越千里的紧急行动拉开序幕。

“到这里，你们就安全了！”每次接到从乌克兰安全抵达斯洛伐克边界口岸的中国同胞，斯洛伐克华人青年联合商会会长周彦君都忍不住激动地用这句话和他们“打招呼”。

从3月1日到20日，周彦君一直驻扎在斯洛伐克东部与乌克兰临近的城市普雷绍夫，经常往返于普雷绍夫与边界口岸。“看到五星红旗就找到了我们。”每当侨胞通过海关，询问商会的展位位置时，看到一面铺展的五星红旗，那就是周彦君和商会伙伴们最醒目的标志。

“每次看到侨胞从大巴走下来，和他们对上眼神，都是最让我感动的时刻。侨胞

们激动不已，有的甚至热泪盈眶，我们都觉得，好像见到自己的亲人。”对罗马尼亚青田同乡会秘书长蒋建敏来说，撤侨的高峰期也是侨团工作的忙碌期。

3月2日，千余名中国公民陆续抵达罗马尼亚，从早上7时忙到第二天清晨，蒋建敏和侨团的志愿者们忙于各种接应工作：行程指引，信息登记，安排用餐，提供口罩、电话卡、电源转接头等生活必备物品，为婴儿、孕妇等特殊人群准备专门的生活物资……能够照顾到同胞的细微需求，蒋建敏感到由衷欣慰。

匈牙利与乌克兰接壤的国界上共开放了5个海关口岸。3月1日前，已有零散中国公民陆续抵达匈乌边界。从3月2日开始，大批从乌克兰撤离的留学生和侨胞开始密集抵达匈牙利。

从匈牙利首都布达佩斯到匈乌边界口岸，往返距离大约1000公里，开车来回一趟常常需要10多个小时。这条路，中国—欧洲文化艺术体育协会主席、南京籍侨胞马文俊已烂熟于心。3月的匈牙利，凌晨室外温度低于零摄氏度。为了及时接到夜里抵达口岸的同胞，马文俊和其他侨胞志愿者常常等在口岸，睡在车上，接到同胞就住布达佩斯赶路。

边界的几个口岸、布达佩斯的几个火车站，都是他们经常前往接应侨胞的地方。“只要有一个人到达口岸，我们就过去接应。”马文俊说。

在波中侨商联合会组建的“转移波兰”微信群里，波兰哪些口岸开放，从乌克兰到波兰哪条线路相对安全畅通，如何联系侨团志愿者……关于乌克兰撤侨相关的实时信息不断更新，为从乌克兰撤往波兰的中国留学生和侨胞提供参考。“帮助同胞尽快离开乌克兰，抵达安全的地方，这是我们做的最有价值的事！”波中侨商联合会会长杨山毅说，从乌克兰抵达波兰边界口岸的路途艰辛，撤离高峰期，同胞从乌克兰边境通过波兰海关，可能需要24小时到72小时的时间。每次接到通过海关的同胞，他心里都有说不出的宽慰。“这是一种血浓于水的亲情，因为有这份感情，我们所有的付出都值得。”

“只要能帮上同胞就好”

3月27日，当地时间下午5时30分，最后一个接返乌克兰撤离公民临时航班，从罗马尼亚首都布加勒斯特起飞，并于3月28日上午安全到达中国福州。

回家，是所有等待撤离的侨胞共同的愿望。从3月4日到3月27日，共14架撤侨包机从罗马尼亚发出。

为了帮助侨胞尽快回到祖国，罗马尼亚当地侨团协助大使馆工作人员开展相关准备工作。信息收集、核酸检测、机票购买……罗马尼亚青田同乡会的志愿者一直为此忙碌。“有时候忙忘了时间，顾不上吃饭，大家都习以为常。因为我们都知道，侨胞们历经艰难从乌克兰撤离，回国是支撑他们一路走来的希望。我们辛苦一点没什么，只要能帮上他们就好！”罗马尼亚青田同乡会副会长王锦说。

为了让同胞吃到习惯的家乡味道，同乡会指定多家中餐厅为侨胞提供一日三餐的餐饮服务。红烧肉、红烧鱼块、爆炒红虾、萝卜丝炒肉、西红柿炒鸡蛋、花卷、饺子、豆浆……在罗马尼亚青田同乡会安置点，侨胞们每天都能吃到不同菜式的免费中餐，这是同乡会用心安排的。“留学生和侨胞在罗马尼亚的餐

饮、住宿费用全部由同乡会承担。”王锦说。

14班撤侨包机，14次倾力相送。除了统一安排的大巴，罗马尼亚侨团志愿者还组成私家车爱心接力车队，为需要帮助的侨胞提供送机服务。“最多的一次，有30多辆私家车，40多名志愿者一起去送机。”蒋建敏说。

20多天时间里，大约3000名中国公民从乌克兰撤离到罗马尼亚，大部分由此返回中国。罗马尼亚是此次撤侨行动中接收侨胞最多的国家，罗马尼亚青田同乡会是所有罗马尼亚侨团中协助接待侨胞最多的侨团，青田同乡会的60余名志愿者接待了近千名从乌克兰撤离的留学生和侨胞。

在匈牙利，侨团志愿者有的将同胞带回自己家安置照顾，有的将自己的酒店无偿作为安置点，有的将装修一新的公寓楼快速改造成安置房间，有的给感染新冠肺炎的侨胞挨个送去药品……匈牙利侨团志愿者汇集各自资源，为撤离同胞送去帮助。“我们有一套房子，正好给12个孩子住，他们的衣食住行我们都负责到底。”说起将第一批接到的12名留学生安置在自己家里，帮助留学生在匈牙利生活的经历，匈牙利丽水商会会长徐志南满是欣慰。

作为匈牙利最大的华人社团之一，匈牙利青田同乡会负责安置照料同胞超过130人。“协助撤侨工作开始后，我的手机就没有闲下来，回复同胞咨询的问题、协助大使馆进行信息收集核对、为生病等特殊情况的同胞紧急寻找解决方案……几乎每天都是六七点起床，凌晨两三点睡觉。”匈牙利青田同乡会常务副会长张永伟说，据不完全统计，匈牙利共接应从乌克兰撤离的中国公民800人左右，已发出2班撤侨回国包机。

“身边有我们，背后是祖国”

“终于能回家了，感谢所有为我们付出的人”“天涯毗邻，游子不孤，感谢斯洛伐克华侨华人”“感谢祖国给了我们坚强支撑”……在斯洛伐克华人青年联合商会准备的留言板上，撤离回国的同胞纷纷写下临别感言。一句句真诚道谢，说不尽侨胞们血浓于水的同胞情谊。“撤侨这段独特的经历让所有参与过的

同胞终生难忘，希望我们这里的点点滴滴能为这段记忆添加一抹暖色。”周彦君说。

“侨团负责的协助工作内容繁杂，但我们提前筹备规划，工作一直有条不紊。看到安全抵达的同胞放下心来，我们的心里也暖暖的。”蒋建敏说，“我们用实际行动告诉每一位同胞：你的身边有我们，你的背后是祖国！”

在罗马尼亚瑞安同乡会副会长陈治明心里，这次撤侨行动留下了一段胜似亲情的记忆。3月4日晚，他接到4名抵达罗马尼亚的在乌克兰留学的学生，但当时安置点的接待人数接近饱和，4名留学生暂时无法入住。与留学生和家人商量后，陈治明将留学生带回家里，一住就是11天。3月15日，留学生登上回国的包机，临别之际，留学生和陈治明都忍不住落泪。“叔叔阿姨对我们就像亲女儿一样”……留学生的真诚感谢让陈治明备感温暖。

“在这里不光能吃到热腾腾的饭菜，还有水果、饮料。安置点的侨胞志愿者都有自己的家庭、工作和生意，但为了同胞，他们已顾不上自己，每天从早忙到晚，从一日三餐到采购物资，再到解决同胞们生活中的大事小情，事无巨细，处处为同胞们着想。”罗马尼亚华商联合会秘书长季爱云收到回到中国的侨胞传来的感谢信，心里满是安慰。

在与撤离到罗马尼亚的留学生和侨胞相处的过程中，侨团志愿者也收获了不少友谊。季爱云为勤勉优秀的留学生找到回国经费赞助，在乌克兰学习俄语的博士生准备给季爱云寄来自己翻译的图书……季爱云说，不仅是他们在帮助这些撤离的同胞，同胞也在温暖着他们。

对波兰华侨华人协会会长赵德金来说，印象最深的是几名留学生的“表白”。3月1日夜里，他前往口岸接到7名抵达的留学生，他们刚经历了20多小时的徒步，年轻的脸庞写满疲惫。令赵德金非常意外的是，留学生打起精神，拿出准备好的五星红旗，请他帮忙拍一段小视频。视频里，留学生们展露笑颜，拿着国旗，大声高呼：“祖国万岁！”这一幕让赵德金久久不能忘怀，“我们很幸运有一个强大的祖国。无论什么时刻，无论身处何方，这份赤诚的爱国表白，都是我们华侨华人的共同心声。”



图为斯洛伐克华人青年联合商会的志愿者们为协助撤侨行动采购生活物资。(周彦君供图)

泰国华裔执着的“潮剧人生”

王 腾 宋 宇

傍晚6时，在泰国华裔较多的那空沙旺府一个偏僻乡村里，灯光四射，锣鼓开场，中国潮剧《洛神》正在临时搭建的舞台上演。

今年54岁的许庆安饰演《洛神》中的曹操，是泰国“青囊玉楼春”潮剧团的老戏骨，来自广东潮州。

变迁

回忆起20世纪90年代刚来泰国演出时的光景，许庆安说，那时潮剧团有100多人，演出时常有上千名观众，而现在潮剧团只剩30多人，观众有时比演员还少。75岁的伊尔坤祖籍广东，身着红色旗袍的她是在台下屈指可数的观众之一。

和伊尔坤不同，9岁的泰国少年素帕空·尼绒让听不懂潮州方言，却在台下看得入迷。作为潮剧团的粉丝，他说：“台上的演员很漂亮，像天使。”

80多年前，“青囊玉楼春”潮剧团漂洋过海，来到泰国。作为泰国潮剧团中的翘楚，剧团曾受邀为泰国王室演出，也曾赴中国海南献艺。

许庆安说：“剧团名字中的‘青囊’是指演员的行囊。”如今，一辆卡车就能装满剧团的全部家当，从曼谷的永久戏台，到四处走穴的戏班，“青囊玉楼春”的变迁也折射出潮剧在泰国面临的困境。

热爱

潮剧的观众多为年长的泰国华人，随着时间推移，这种古老戏剧艺术的受众逐渐减少。泰国如今只剩约30个潮剧团。

“新冠肺炎疫情让剧团雪上加霜，曾经每年平均300场的演出，现在已不足百场。”泰国潮剧公会副主席、“青囊玉楼春”潮剧团团长吴桂德说，潮剧不仅是源自中国的古老戏曲剧种，也是连接千千万万泰国华人的精神纽带，自己只要还有一口气，就会坚持将潮剧发扬光大。

演员的流失，同样制约着潮剧在泰国的发展。对于66岁的第三代华裔陈素鸾来说，这是她登台表演的最后一年。作为剧团最年长的演员，她8岁时因家境贫寒被父母送入剧团学艺。

陈素鸾至今仍戴着带有父母照片的项链。她说，是父母帮自己找到了热爱的事业。

传承

未来，在泰国绵延百年的潮剧，将没入历史的年轮，还是焕发新的光彩？这是留给这一代潮剧人的命题。81岁的泰中戏剧艺术学会创始人庄美隆试图给出他的答案。

成立40余年的泰中戏剧艺术学会，正努力推动潮剧本土化发展。“我们一方面尝试将泰语融入潮剧表演，让更多泰国观众易于接受；一方面计划在曼谷建立中国戏曲学校，培养包括潮剧演员在内的专业人才。”庄美隆说，即使整个行业正在凋零，他也决心为后代保留这门艺术。

午夜时分，舞台上的灯光熄灭，许庆安脱下戏服，钻进两平方米的帐篷。几天之后，他将跟随剧团赶赴下一个演出地点，继续他的“潮剧人生”。(据新华社电)



“明前茶”采摘忙

侨乡新貌

广西壮族自治区柳州市柳城县国营伏虎华侨农场有着50多年的茶叶种植历史。目前，农场拥有茶园面积1400亩，通过统一管理、物理灭虫等措施，不断提升茶叶产业的“绿色”经济效益，有机茶连续6年通过认证

检验。今年，该农场干茶产量约12万公斤，目前已被预订一空，产值预计达1000万元，将有效带动1700多名归侨、侨眷增收。

图为近日，茶农在柳城县伏虎茶园里采摘春茶。黎寒池摄(人民视觉)